

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kiszagda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Élőfizetési árak: egész évre 100 K, félévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13:30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kiszagda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Magyarság csak egy van s ez a hazának mindenek felett és mindenek előtt való szeretete. Ahányan csak vagyunk, kicsinyek és nagyok, módosak és rongyosan árva szegények, magasán képzeltek és a tudatlanság sötét völgyében járók, mindannyiunknak, akik csak itt lélekzünk ezen az agyonsonyargatott maradék maroknyi földön, valamennyiünknek arra kell gondolnunk, hogy a történelmi Magyarország régi nagysága, ereje, boldogsága rajtunk fordul meg. Bennünk nem lehet más érzés, mint a diadalmas, országalkotó, építő munkának a szeretete, mert felelősek vagyunk a történelem nagy ítélszéke előtt, felelősek vagyunk az utódainknak, felelősek vagyunk azoknak az előzedelek, századok, ezredek múltján utánnunk élő későbbi magyaroknak megélhetéséért, boldogulásáért, életéért, akik idővel leveszik vérvő vállainkról a minden kínok golyghájának súlyos keresztjé. Aki ma hitében erős, elhatározásában kemény, cselekedeteiben megfontolt, az — csak az a poraiból feltámadó keresztény haza hűséges katonája. Azon a mindenfelől ostromlott erős sziklafokon, amelyen a háromszínű lobogó leng, eddig megtört minden idegen hullámnak a taraja, mely bennünket elnyeléssel, megsemmisüléssel fenyegetett. Volt itt tatár pusztítás, török dúlás, négy száz éves osztrák rabja, kísértett, fertőzött és majd a végromlásba döntött bennünket a legújabb kor rettenetes betegsége, a vérvörös kommunizmus, — de erőt venni nem tudott rajtunk, támadásuk megtört az erős sziklafokon. Megtört azért, mert velünk volt az Isten, a szegény, megpróbált magyarság hatalmas, nagy Istene. Ma is ugrásra készen leselkednek köröskörül, az oláh, a szerb, a cseh s a minden kuvaszok leghitványabbika, az osztrák. De nekünk félni valónk még sincs tőlük. Nincs! A szemünk hideg, az öklünk kemény s a Kárpátok szikla bércfala helyett testünk-ből emelünk csomka országunknak védő falat. Ezen az erősségen belül pedig zavartalanul kell hogy folyjon a munka, a meg nem akasztható készülődés. vállvetett testvéri küzdelem. Hogy miért? Hát azért, amiről a felébredt magyarok nyitott szemmel, ébren álmodnak, azért, amiért a magyar föld széntáráinak ezrei sötétlenek, amiért a csákány feszül. a gépek búgnak, a poröly cseng s a tavasz keltével Isten madárkája, a kedves magyar pacsirta dalolva száll a kékli ég felé: **Nagymagyarorszáért.**

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni országban,
Hiszek Magyarországi feltámadásában.
Amen“.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Az „Európai elszámolás“.

Páris, nov. 17.

M. T. I. Az egyik francia lap az „Európai elszámolás“ címén azoknak a nemzetközi tanácskozásoknak jelentőségével foglalkozik, melyek az európai vitás kérdések végleges rendezése érdekében ültek össze. Európa nagy nemzetközi problémája abban áll, hogy a nemzetek belső politikai szabadságát össze egyeztetik a külső szociális összetartás szervezetével. Ez egyben az egész világ problémája is.

A bolgár kormány bezárja a tőzsdét(?)

Budapest, nov. 17.

M. T. I. A bolgár kormány a valutaszpekulációnak üzemi folytatás azzal a tervvel foglalkozik, hogy a tőzsdét teljesen bezárja.

Cseh-osztrák találkozás.

Bécs, nov. 17.

M. T. I. A lapok jelentése szerint politikai körökben az a hír járja, hogy a cseh miniszterelnök és az osztrák szövetségi kancellár találkozása e hó végén meg fog történni.

A nagykövetek tanácsának titkos ülése.

Bécs, nov. 17.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Neues Wiener Journal jelentése szerint a nagykövetek tanácsának mai bizottsági ülésén a nagyhatalmakon kívül a kisebb államok is részt vettek. Az ülésen a távol kelet kérdésével foglalkoztak. A tárgyalás titkos volt, még a sajtó képviselőit sem bocsátották be.

Károly király és családja eltartásának kérdése.

Páris, nov. 17.

(M. T. I.) A Havas-ügynökség jelentése szerint a nagykövetek értekezlete ma nem — mint tévesen jelentették — Károly király apanázsának módosítását állapította meg és a költségek elosztását az utódállamok között, hanem azokat a feltételeket mérlegelte, melyek mellett Károly királynak, családjának ellátását biztosítani lehet. Az értekezlet megtette a szükséges intézkedéseket, hogy az illetékes kormányokat e célból gyors döntésre bírja.

Erkölcsei deficit.

Volt énnekem valaha, ezelőtt valami jó harmincöt esztendővel egy vénöreg, becsületes jó tanítóm, aki a földrajzi órán akárhányszor mutatott gúnyos kárörömmel a hirhedt „Monarchia“ térképére és ha példának okáért nem valánk tisztában (pedig hej, de sokszor nem valánk!) annak a csodaszörnynek a fogalmával, amit valaha úgy híttak, hogy Ausztria: haragtól villámító szemekkel bökdöste végig bütykös ujjával a magyarnak az osztrákokkal érintkező határát, s rikácsolva bökdöste felénk a szót: „Ez a gombócforma itt — amint tudjátok — a mi édes hazánk; ez a nagy kitértett szájlomra meg, amelyik el akarja Magyarországot nagy éhesen nyelni, az meg Ausztria. — De nem tudja a jámbor, mert nagy is, kemény is a vén, fogatlan szájnak a gombóc.“ — Mikor azután ehhez a konklúzióhoz eljutott, csupa-ránc arcán mennyei meglegedettség honolt, könnyfátyolos szemei pedig hamiskásan hunyorogtak. — Így volt biz ez jó 400 esztendeig, s így volna bizonyára még ma is, ha közben meg nem bomlik a magyar és ott hagyván apái hitét, meggyőződését, hon-szerelmét: idegen istehék idegen bálnyái elé nem térdel. El ugyan most sem tud, most sem fog bennünket nyelni a kitértett éhes száj, hanem egy darabot nagy kinlódás után mégis csak letör az ország testéből. Úgy látszik azonban, hogy örömeinek poharába lépten-nyomon bele-belecsöppen az öröm. Szörnyen sir ugyanis a jámbor „sógör“ először is azon, hogy a bevonuló vitéz osztrák hadsereget, mely a bécsi lapok szerint csak úgy ragyog, csak úgy bugyborékol a harci erényektől (nekünk mondja?), a lakosság mindenütt „ováció nélküli hideg tartózkodással fogadja“. Sőt mi azt hisszük, hogy e helyett a kifejezés helyett egész nyugodtan a lenéző megvetést tehetne volna a riporter, ha a szintiszta igazságot akarta volna megmondani. Amidőn aztán ennek az okát találgatja, sok mindentől beszél, csak éppen hogy a Christliches Oedenburger Tagblatt igazságait nem akarja elfogadni. T. i. Gürtler, az osztrák pénzügyminiszter Nyugatmagyarországnak Ausztriához való csatolása idején felmerülő kezelési költségeket 2439 millió korona kiadásban és 2069 millió K bevételben kell hogy előirányozza. Mint-hogy pedig Nyugatmagyarország lakosságának a száma összesen 350.000 lélek, az új osztrák adó tehát fejenként 59.115 korona lenne, míg a tulajdonképpeni Ausztria lakóira fejenként csak 15.540

korona adó esik. Beszélhet aztán ezek mellett a hivatalos lap mézes-mázos hazug szóval a *mérhetetlen fellendülésről, szenvedésektől való megszabadulásról és a nyugati kultúra áldásairól* (— itt nyilván az áldott jó kis lappangó kommunizmust érti —) iskolákról, új vasutakról. A savanyu arcok sehogysem akarnak kiderülni, nem akar azokra kitülni a hős felszabadítók láttára a felszabadítottak hálálkodó mosolya. Legszívesebben úgy tennének velük a jó Burgenlandbeliek, mint az egyszerű zsidóanekdóta hőse a pápával. Alásszolgája pápa úr! Én, már tudom, mi következik...

Különben a józanabb belátású osztrákok már megállapították, hogy az a kis keskeny földcsáv, amit kapnak, Ausztriára nem jelent többet, mint egy kis darab földet, amelyről az osztrák földre vívő utakat most kellene megépíteni és amely még számtalan milliárdokba fog kerülni, s így az egész nem lesz egyéb egy hatalmas deficittel az államháztartás mérlegében.

Pedig ez utóbbiban valóban nincs igaza az osztrák diplomatának. Mert igenis, a hatalmas anyagi deficiten kívül még hoz valamit az osztráknak ez a dolog: az erkölcsi deficitet, a mérhetetlen, soha ki nem alvó utálatot és bosszúsójas gyűlöletet minden igaz, becsületes magyarnak a lelkében minden iránt, ami osztrák, minden iránt, ami Ausztria.

Egyebekben vigasztalódunk ezzel a közmondással: ebül gyűlt szerdének kutyául kell veszni.

A pénzügyi detektívek munkában

Felkutatják a vagyonváltság elől elrejtett valutakészleteket.

A vagyonváltság-javaslatok tárgyalásakor nagy reményeket fűztek az idegen pénznemek után fizetendő husz százalékos váltságához. Közben letelt a bejelentés ideje, úgy hogy most már meg lehetett állapítani az ezen a címen várható jóvedelem nagyságát.

A bejelentések számbavételénél a pénzügyminiszteriumban megállapították, hogy mindössze néhány nagybank tett eleget annak a kötelezettségnek, hogy bejelentse a zárolás idején meglévő valutakészletet. Már maga a tőzsdéi valutaforgalom arányai nyilvánvalóan tüntették fel, hogy nagyarányú eltitkolás esete forog fenn s így a pénzügyi kormány hozzájárult a vagyonváltság elől elvont valutakészletek felkutatásához.

Mindenekelőtt a pénzügyi hatóságok felszólítást küldtek azokhoz a vállalatokhoz és cégekhez, amelyeknek működése tagadatlanul szükségessé teszi az idegen fizetési eszközök használatát. Ez a tömegesen szétküldött körlevél arra szólította fel a címzetteket, hogy sürgősen pótolják az elmulasztott bejelentést.

Úgy látszik azonban, hogy ez az eljárás sem hozza meg a kívánt eredményt, mert a pénzügyminiszterium most erősebb lépésre határozta el magát. Külön ellenőrző szerveket állít be és ezekre a pénzügyi detektívekre bizza az eltitkolt valuták kinyomozását. Ezek a közegek sorra veszik a bankokat és bankbizományosokat, akiket kötelezni fognak arra, hogy közülük mindazok neveit, akiknek megbízásából annakidején valutát vásároltak. Így remélik, hogy nyomára jutnak a vagyonváltság elől menekülő valutának.

Lemondott a kormány.

A kormányválság, amely úgy a politikai pártokat, mint a közvéleményt váratlanul érte, előreláthatóan még a hét folyamán megoidódik. A válság okait különbözőképpen magyarázzák, de kétségtelen, hogy Bethlen István gróf a lemondással olyan helyzetet teremtett, amelyből ha sikerül neki minden alkotmányos tényező bizalmát és támogatását a jövőre nézve megnyerni, akkor a rekonstruált új kormány lényegesen erősebb lesz, mint eddig volt.

Félhivatalos helyről természetesen erősen cáfolják azokat az értesítéseket, amelyek a kormány lemondásának indokait nyilvánosságra vitték és igyekeznek meggyöngyíteni minden hírt, amely arra vonatkozik, hogy Bethlen István gróf a kormány régóta elhatározott lemondását miért éppen most látta szükségesnek előterjeszteni.

— A kormány lemondása — mondották illetékes helyen munkatársunknak — programszerűen történt és nem jelent válságot. A miniszterelnök előre bejelentette már, hogy a lemondás be fog következni, de viszont nyilatkozataiban azt is jelezte, hogy a kormányzat iránya nem fog változni. A miniszterelnök változatlanul az egységes párt elvi alapján áll, amelynek létrehozására az időt elérkezettnek látja. A kormány lemondása a pécsi beszéde után már bekövetkezett volna, ha közben nem támadnak külpolitikai bonyodalmak, amelyeket el kellett előbb intézni. Nehéz diplomáciai kérdésekről volt szó, amelyeknél egy lemondóban levő kormánynak nem lett volna meg a kellő súlya és tekintélye. A külpolitikai veszedelmek elmúltak, elvben a nyugatmagyarországi kérdés is elintéződött és így természetesen meg kellett történni most már a lemondásnak is. A kihallgatások után meg fog történni az új kormány kinevezése s ezzel a válság simán elintéződik. Azok a hírek, mintha a kormány lemondása más kérdésekkel lenne összefüggésben, minden alapot nélkülöznek.

Ez a félhivatalos jelentés természetesen nem fedi fel a kormányválság okait, amelyekről politikai körökben már teljesen kialakult a vélemény. Ha Bethlen István gróf az új kormány megalakítását vállalhatja, ez kétségtelen azt fogja jelenteni, hogy minden eszközzel rendelkezik, amellyel a jogrend biztosításához, a termelés megindításához, a társadalmi béke megteremtéséhez és a pénzügyi rendezéshez szükségesek, ha az új kormány megalakulhat Bethlen István gróf vezetésével, úgy ez lefelé is kell hogy teljes bizottsítkot kapjon programja végrehajtásához, ennek elemi feltétele az egységes párt megalakulása. Az egységes pártot a miniszterelnök úgy tervezi, hogy abban nemcsak a mostani kormánypártok, hanem a pártok kívüli elemek, sőt a nemzetgyűlésen kívül álló kormányképes politikai csoportok is be lehessenek.

A kormányzói kihallgatások után Bethlen István gróf a jelek szerint újból megbízást kap a kormányalakításra s ekkor fog tárgyalni a pártvezetőkkel az egységes pártva vonatkozóan. Ebben az esetben a miniszterelnöknek természetesen a legmesszebbmenő felhatalmazása lesz nemcsak a tárgyalásokra, hanem a nemzetgyűlés elnapolására, sőt ha kell, annak felszólítására is, mert az új kormányprogramja keresztülviteléhez a miniszterelnök feltétlenül ragaszkodik.

Az új kormány mindenesetre lényeges átalakuláson fog keresztül menni személyi összetételében a mostanival szemben. A személyi kérdések azonban csak a tárgyi és elvi kérdésekben való megegyezés után kerülnek előtérbe.

Biztosítva van

az egész évi szállítást. — Az árak leszállításáról egyelőre nem lehet szó.
(Budapesti tudósítónkól.)

A sóellátás egyike a legfontosabb kérdéseinknek, mert hiszen tudjuk, hogy a só nemcsak ételnemünk elkészítésénél játszik elsősorú szerepet, de igen fontos szerepe van úgy az állattenyésztés, mint az ipar körében is. Eppen azért nem lesz érdektelen ez a fővárosból származó tudósítás, melyet az alábbiakban közlünk.

A sóellátás helyzetéről és várható kilátásairól tudósítónk kérdést intézett a sóelosztó bizottság vezetőségéhez és ott a következő értesítéseket kapta:

A budapesti Lujza-gőzmalom pincéjében mintegy 170—180 waggon só volt elraktározva. Ebből a tüzvész következtében nagyobb mennyiség megpörkölődött, felhasználhatatlanná azonban csupán ennek a mennyiségnek mintegy tizedrésze vált. Ez a tízenyolc waggon pedig az ország szükségletének kielégítésénél alig jön számba, hiszen Csonka-Magyarország egész évi szükséglete, mintegy kétezeröttszáz—nyolcezer waggon. Ez a mennyiség belátható ideig teljeséggel biztosítva van, úgy, hogy az egész országban a békéadagokat bocsáthatjuk rendelkezésére a lakosságnak.

A só kilogramja a fővárosban most körülbelül 12 koronába kerül, a kicsinybeni kereskedelemben, vidéken ennél valamivel több, mert a most mondott árhoz a szállítási költségeket is hozzá kell számítani.

Az árak csökkenéséről sajnos egyelőre nem lehet szó, ami főképpen a koronának még mindig igen alacsony árfolyamával hozható összefüggésbe. Az ímént megnevezett sómennyiségeket Németországból szerezzük be, mivel az oláh imperium alatt álló máramosmegyei bányákból való szállítása a sónak sokkal többbe kerül, mintha Németországból szerezzük be a nekünk szükséges mennyiséget. Máramosmegyéből ugyanis vasuti fuvart kell igénybe vennünk, míg a német gyárakból dunai hajókon tudjuk Magyarországra juttatni a sót.

A sókiutalást továbbra is az Országos Sóelosztó Bizottság intézi, amely az egyes vármegyék alispánjainak kérelmére megfelelő mennyiséget bocsát az illető vármegye rendelkezésére. A közigazgatási hatóságok gondoskodnak azután a kiutalt só szállításáról, illetve a kiskereskedőkhez való juttatásáról.

Tudósítónk értesüléseivel csupán azt tartjuk szükségesnek megjegyezni, hogy a kormánynak több elmélydéssel kellene foglalkoznia a só mikénti elosztásával, hiután tudomásunk szerint az elosztás végrehajtásában igen nagy számmal vesznek részt olyan elemek is, amelyek éppen nem a keresztény és nemzeti irányzat dicsőségét szolgálják. E megjegyzésünk egyáltalán nem a tisztességes kereskedőkre vonatkozik, hanem azokra a márlól-holnapra kereskedőkké lett egyénekre, akik új foglalkozásukat semmi egyébre nem használják fel, mint jogtalan és lelkiismeretlen haszonszerzésre.

...Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

A halászat.

A magyar halászati ipar jelenlegi helyzetére nézve a mai napon megszólaltattuk Répássy Miklós helyettes államtitkár, a földművelésügyi miniszterium vízügyi osztályának vezetőjét, aki ezekben adott felvilágítást:

Közvetlenül Magyarország feldarabolítása előtt mintegy háromszázezer holdra volt tehető az a vízterület, mely — beleértve a Balatont is — számbavehető halhasznót nyújtott Magyarországnak. Ez a területmennyiség a békeszerződés folytán egyharmadával esett. Amíg a régi Magyarországon évente mintegy százezer métermázsra halat fogtak ki a természetes és mesterséges halvizekből, addig jelenleg alig lehet többre tenni az évi hozamot hetvenezer métermázsánál. Még ez a mennyiség is meglehetősen értéket jelent az ország közgazdasága szempontjából, mert a mai halárakat véve alapul, csaknem háromnegyedmilliárdos eredményre jutunk.

A halászati ipar füzésének legelső akadály a segédanyagok hiánya, illetve gyenge minősége. A halételre szolgáló takarmányneműk, amelyek békeidőben kizárólag állati táplálásra szolgáltak, mostanság kisebb mennyiségben állnak rendelkezésre. Mesterséges halterületeink Csonka-Magyarország határain belül mintegy kilencezer holdat tesznek ki. Nevezetesebb tógazdaságok működnek Somogy megyében: Iharoson, Sásdon, Vrázslón, Busákon. Biharmegyében pedig: Tiszaradványban és Ugrán. Balatonlelén mintegy négyszáz holdas a haltenyészet.

Az orvhalászat ugyanolyan mértékben divik, mint ahogy az orvvadászat pusztult szerte az országban. Ez azonban az általános háborus demoralizáltság eredménye s reméljük, hogy nem kell súlyosabb kormányintézkedésekhez nyulni, hogy ezek a kilengések illő korlátaikra szoríttassanak. A halászati törvény megújítására szintén mindazonáltal módosításra szorul bizonyos vonatkozásokban. A revízió megkezdésére az illetékes tényezőkben meg van a teljes hajlandóság és amint elkövetkezik az ideje, a revíziót végre is fogjuk hajtani.

Az ideai száraz időjárás módfelett sok kárt tett úgy a tenyészetekben, mint a természetes halvizekben.

LEGÚJABB.

A leszerelési értekezlet köréből.

Bécs, nov. 17.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Matin londoni jelentés alapján közli, hogy ha a leszerelési értekezlet elvetné az amerikai javaslatokat, Amerika azonnal megkezdene 14 új hajóegység építését azon a 16 egységen kívül, melyek már majdnem készen vannak.

Franciaország és a leszerelés.

Bécs, nov. 17.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Radióügynökség külön tudósítása szerint Briand tegnapi beszéde arra enged következtetni, hogy Franciaország adott pillanatban maga fogja betérjesztetni a szárazföldi leszerelés tervét.

Harding és az angol király.

London, nov. 17.

A Wolf-ügynökség jelenti: Harding elnök táviratot küldött az angol királynak, melyben megelégedését fejezi ki a washingtoni értekezlet megkezdése alkalmából hozzá intézett üzeneté felett.

Wirth a német hitelről.

Berlin, nov. 17.

(M. T. I.) A lapok jelentése szerint dr. Wirth birodalmi kancellár a német középárt birodalmi bizottságában állást foglalt a függő politikai kérdésekkel szemben és kifejezésre juttatta elutasító magatartását a nagyparhitelajánlatra vonatkozólag.

A washingtoni konferencia.

London, nov. 17.

A Wolf-ügynökség jelenti: Washingtoni jelentés szerint a konferenciának eddig nincsen szándékában tárgyainak terjedelmét kibővíteni az eredeti tervekkel szemben. Anglia nem fogja feladni az angol-japán szövetséget, ha a washingtoni értekezlet nem nyújt ennek fejében megfelelő kárpótlást az Egyesült Államokat, Nagy-Britanniát, Japánt, Kínát magában foglaló egyezményben.

HIREK.

— **Felhívás a m. kir. nemzeti hadseregbe való önkéntes belépésre.** Aból a célból, hogy fegyveres erőnknek a békeszerződésben előírt, a nemzetgyűlés előtt fekvő, honvédségünknek törvényjavaslattal bevezetendő önkéntes jelentkezési rendszer szerint a javaslat életbeléptetése után végrehajlandó kiegészítését megkönnyítsük, kivánatos, hogy már most minél nagyobb számban lépjenek be önkéntes jelentkezés útján oly egyének a magyar királyi nemzeti hadsereg kötelékébe, akik a békeszerződésben előírt 12 évi tényleges szolgálati kötelezettség elvállalására hajlandósággal bírnak. Ez okból a honvédelmi miniszter 30.940/eln. XV. 1921. sz. rendeletével a hadképes férfilakoságot a magyar királyi nemzeti hadsereg kötelékébe való önkéntes belépésre hívja föl. Természetesen a legcsekélyebb mértékben sem érinti ez az intézkedés a hadkötelezettségre vonatkozó törvényeink érvényességét. A rendelet szerint legénységi minőségben teljesítendő 12 évi tényleges szolgálatra vétetnek föl jelentkezők. Legénységi szolgálatra azonban tiszt (tisztjelölti), vagy altiszt rendfokozatot viselő egyének is fölvételnek. Ezeknek az egyéneknek rendfokozati jelvényeik viseléséről le kell ugyan mondaniok, azonban ilyen tisztjelölték és altisztek viselt rendfokozatuknak megfelelő, tiszt pedig a tiszthelyettesi rendfokozatnak megfelelő legmagasabb illetményeket fogják élvezni. Gondoskodás fog történni ezenkívül ezeknek az egyéneknek megfelelő beosztásáról és megkülönböztető jelzéssel való ellátásáról.

A fölvétel feltételei: 1. magyar állampolgárság; 2. testi és szellemi alkalmasság; 3. erkölcsi érdemesség és nemzeti szempontból való megbízhatóság; 4. betöltött 17., de túl nem haladt 36. életév; 5. nőtlenség, gyermektelen özvegység, vagy elvált állapot; 6. kiskorúaknál az atya (gyám) beleegyezése.

Jelentkezés: Az önkéntes belépésre a tartózkodási hely törvényhatóságánál (alispáni hivatal, városi katonai ügyosztály) kell jelentkezni és a fölvételi feltételek fennállását okmányokkal kell igazolni. A fegyvernem és csapattest szabadon választható.

Szolgálati kötelezettség: 12 év. Az előzőleg teljesített tényleges szolgálat ideje azonban a szolgálati kötelezettségbe teljes mérvben beszámíttatik. Oly egyének, akiknek magánviszonyaikban szolgálati kötelezettségük tartama alatt életbevágóan fontos változás áll be, a

szolgálati kötelezettség letelte előtt elbocsátathatók.

Illetmények: Az önkéntes jelentkezők a teljes ellátáson (elhelyezés, ételmezés, ruházat) kívül a szokásos, altisztek részére járó illetményekben fognak részesülni; ez a rendfokozathoz képest évi 6935 koronától 9565 K-ig terjed.

Az önkéntesek jövőjéről való gondoskodás. Az önkéntesek bejuthatnak a hivatásos altiszt karba, biztosítatik a katonai szolgálatból a 12 évi szolgálat letelte után való kilépésük esetére a csendőrséghez, államrendőrséghez, vámőrséghez és pénzügyőrséghez való fölvételük, gondoskodás fog történni a polgári közszolgálatba való elhelyezésükről és polgári élethivatásokra való kiképzésükről s a gazdasági önállóságuk megteremtésében való támogatásukról.

Részletes fölvételi feltételek bármely községi előljárásnál, járási főszolgabíróknál (városi katonai ügyosztályban) vagy alispáni hivatalnál nyerhetők.

— Karácsonyra minden hadifogoly

lithon lesz. Jungerth Mihály dr., aki az Oroszországban levő hadifoglyaink hazaszállítást intézi, kijelentette, karácsony előtt valamennyi fogoly hazakerkezik. A foglyok most már mind Moszkvában vannak és ha a közben levő országok nem górdítenek akadályt az átszállítás elé, akkor a hazaszállítás simán és minden nehézség nélkül fog lebonyolódni. Azoknak a hadifoglyoknak a száma, akik nem akarnak hazajönni, 6—8000-re tehető.

— **Katalini táncmulatság.** A pápai Iparos Ifjuság Önképzőköre 1921. évi november hó 20-án, vasárnap, a Griff-szálló nagytérképében zártkörű Katalini táncmulatságot rendez. Belépő-díj: személyenként 20 K, családjegy 50 K. Kezdeté d. u. 5 órakor. A tiszta jövedelem 10%-át a helybeli hadirokkantak, -özvegyek és -árvák javára fordítják.

— **Személyi hír.** Nagyszámu érdeklődés folytán ezúton közli dr. Mezei Kornél egyetemi operateur, kórházi igazgató-főorvos, az István-úti szanatórium ügyosztályfőorvosa, hogy Budapesten, IV., Váci-utca 76., II. e., 10. alatt rendelőt nyitott. A Pápa és környékbeli betegeit ezúton kéri fel, hogy öt délután 3—6 óra között fentf. cím alatt felkeresni szíveskedjenek.

— Módosították a házváltságról

szóló törvényjavaslatot. Az ingatlan vagyoniaváltás-törvény elfogadásakor létrejött junktim értelmében dec. 1-ig be kell terjesztetni a házváltságról szóló törvényjavaslatot is. A pénzügyminiszterium már el is készítette a törvénytervezetet, amely csak annyiban tér el a Hegedűs Loránt által készített tervezettől, hogy a házváltság alapja nem a Hegedűs által javasolt 1920. évi házbék, hanem az 1921. évi fölemelt házbérek háromszorosa.

— Rendelet a hadiözvegyek segélyéről.

A m. kir. népjóléti- és munkügyi-miniszterium valamennyi törvényhatóságának megküldött rendeletében meghagyja az összes alárendelt előljárásságoknak, hogy minden igényjogosult rászoruló, nem hivatásos katona után hátramaradt törvényes hadiözvegynek, akinek részére a katonai ellátást még nem állapították meg, havonta a havi nyugdíjösszegnek megfelelően 60 és minden ugyanilyen hadiárvának havonta 12 korona folytatólagos ellátási előleget folyó évi augusztus hó 1-től kezdődőleg feltétlenül folyósítsanak. A harctéren elhunyt rászoruló törvényes hátramaradottai részére ellátási előleg ugyancsak folyósítandó. Az elhunyt igazgatókatonai okmány nem okvetlenül szükséges.

